

默想：常年期第十五 週星期二

一些有助於我們在常年期第十五週做祈禱的反思。

2025年5月2日

客納罕婦人的謙卑

辨識天主的愛

天主「走在我們前面」

客納罕婦人的謙卑

耶穌走遍加里肋亞宣告天國。祂並沒有將自己的行動限制在以色列境內，而是超越了以色列的邊界。祂的名聲也傳到了提洛和漆冬這兩個地中海沿岸的城市。在那裡，祂接待了一個前來乞求祂治癒自己女兒的客納罕婦人。儘管她知道耶穌是為以色列人而來，但她仍然以極大的謙卑來到祂面前，祈求祂的憐憫，說：「可是小狗也吃主人桌子上掉下來的碎屑。」

（瑪15:27）主耶穌被她的信德感動了，便按照她的要求做了。後來，在十城區的外邦人土地上，耶穌治癒了一個又聾又啞的人，又增餅和魚來餵飽一大群人。祂說：「我很憐憫這批群眾。」（谷8:2）我們會看到祂在福音中多次重複這句說話。

主耶穌所做的一切都是出於愛和憐憫，關注那些前來找祂的人的需要。在我們的生活中，也有人會前來向我們尋求幫助：前來尋找一個能夠給他

們的問題帶來亮光，願意細聽他們的痛苦並支持他們的人，以及伸出他們可以信賴的友誼之手的人。有時候，像這個客納罕婦人一樣，他們會明確地表達自己的需要；但其他時候，像跟隨耶穌的人群一樣，他們會含蓄地，期待著一個可以撫慰他們的痛苦和悲傷的眼光。「只有透過憐憫所帶來的親切感，我們才能清楚地看他人。」^[1] 透過深入地了解他人，了解他們的真實情況——他們的希望和恐懼，他們的優點和缺點——我們可以預知他們的需要和盡己所能去幫助他們。

辨識天主的愛

耶穌回到加里肋亞，在苛辣匝因和貝特賽達行了許多神蹟。可是那裡的人卻拒絕改變自己的生活。他們寧願像往常一樣過日子，而不接受福音。基督苦於看見他們的心硬，也情不自禁地表達出自己的悲傷：「因為在你們那裡所行的異能，如果行在提洛和漆

冬，她們早已身披苦衣，頭上撒灰做補贖了。」（瑪11:21）祂還說，這兩個城邑在審判日將會受到比較容易忍受的對待，因為他們沒有機會接納天主的聖子。耶穌看到許多人拒絕接受祂的愛而哭泣。「有一種內在的封閉影響著人的自我深處，是聖經稱之為『心』的地方。耶穌來是為了『打開』它、釋放它，讓我們能夠充分地活出與天主和與他人的關係。」[2]

主耶穌繼續冀求進入我們各自的生命裡。祂熱切地期待著我們願意歡迎祂，讓祂用祂的恩寵點燃我們的心。「看，我立在門口敲門，誰若聽見我的聲音而給我開門，我要進到他那裡，同他坐席，他也要同我一起坐席。」（默3:20）如果我們回顧自己過去的生活，就會意識到耶穌在我們身上行了多少奇事，就像祂為苛辣匝因和貝特賽達的人所做的那樣。可是我們都知道，如果我們疏於留意天主的聲音，忽視祂在我們的生命中不斷的作為，我們也可能會像苛辣匝因和

貝特賽達的人一樣。因此，我們尤其應該祈求聖神幫助我們在日常最平凡的生活中瞥見祂奇妙的作為，從而永不要心硬。

天主「走在我們前面」

「天主是愛。」（若一4:8）這就是那些在生活中與耶穌最親近的人所體驗的，而我們也可以說這句話。並不是只有當我們轉歸祂或我們做得好時，主耶穌才會送給我們祂的愛。「走在我們前面」的是祂，是祂主動地親近我們。對此有深刻的體會的聖若望宗徒，在一封書信中寫道：「愛就在於此：不是我們愛了天主，而是祂愛了我們，且打發自己的兒子，為我們做贖罪祭。」（若一4:10）一切受造物都是出自天主之手，因此我們可以利用它來光榮和讚美天主聖三。可是有時候，我們會難於察覺到祂的臨在，在我們的困難和考驗中辨識出祂為安慰我們而伸出的臂彎。

有時候，也許由於我們對超性的實事不敏感，由於我們充滿了純人性的看法，我們會無法承受察覺許多從天主而來的事情。耶穌曾經說過：「我可把這一代比作甚麼呢？它像坐在大街上的兒童，向其他的孩子喊叫，說：我們給你們吹了笛，你們卻不跳舞；我們唱了哀歌，你們卻不捶胸。」

（瑪11:16-17）天主白白無償地給我們提供了祂的愛，並且沒有為祂的降生或死亡提出任何交換條件。

我們經常都能夠在聖母瑪利亞那甘飴的聖心中找到庇護，她與聖子兩人是心脈相通的。聖母瑪利亞會幫助我們迎接天主的愛進入我們自己的心。

[1]教宗方濟各，2017年10月1日的演講

[2]教宗本篤十六世，2012年9月9日三鐘經前的講話

pdf | document generated automatically
from [https://opusdei.org/zht/article/
Mo-Xiang-Chang-Nian-Qi-Di-Shi-Wu-
Zhou-Xing-Qi-Er/](https://opusdei.org/zht/article/Mo-Xiang-Chang-Nian-Qi-Di-Shi-Wu-Zhou-Xing-Qi-Er/) (2026年1月16日)